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Budapest multja
Budapest lassan kétmillió 

ember otthona. Ez a szám ön­
magában is jelzi a méreteket 
és a feladatokat. Bármilyen 
szép is fővárosunk, bármilyen 
sokat tettünk is fejlesztéséért 
az elmúlt években, még évti­
zedek béké$ alkotó munkájá­
ra van szükség, hogy meg­
szüntessük mai zsúfoltságát, 
lakáshoz juttassuk a rászoru­
lókat, korszerű közlekedést, 
közműellátást teremtsünk 
minden lakójának.

Szeretjük Budapestet; sóik 
vihart látott műemlékeit, pa­
norámáját, szép ívű hídjait, 
a várost övező, jó levegőjű 
hegykoszorút. De akkor sze­
retjük igazán, ha tudunk dol­
gozni jelenéért, s merészen ál­
modni jövőjéről. Álmainkat 
tudatos tervekbe foglaljuk. A  
következő évek, évtizedek fo­
kozatosan átalakítják főváro­
sunk mai szerkezetét — tudo­
mányos előrelátátssal, az igé­
nyek és lehetőségek összegezé­
sével készült tervek alapján.

A  római hódítás befejezése 
után kezdődött az új város, az 
Aquincum építése, amely fon* 
tos bástyája lett a római vi­
lágbirodalom új tartományá­
nak, Pannóniának. Központja 
a katonai táborváros, a mai 
Óbuda területe volt. Az 
Aquincum néven ismert ro­
mok az úgynevezett polgárvá­
ros maradványai.

IV. Béla a tatárjárás után 
—  felismerve a mai főváros 
területének kulcsponti helyze­
tét — , központtá fejlesztette 
Budát. A  tatárjárás után a 
mai Várhegyen épült fel az új 
x’ár, s ettől az időtől hívják 
a települést Budának, a hajda­
nit pedig Óbudának, amely 
akkor még jelentéktelen falu 
volt.

A közéokori Buda fénykora 
Nagy Lajos és Mátyás király

uralkodásának időszaka. Má­
tyás király idejében Buda Eu­
rópa egyik legjelentősebb vá­
rosa, több tízezer lakost szám­
lált a mai Víziváros; Óbuda 
és a pesti Belváros már sűrűn 
beépített, bástyákkal és fa­
lakkal védett. Mátyás hatal­
mas palotát építtetett, amelyet 
olasz és magyar mesterek dí­
szítettek, s amelyet megcsodál­
tak az akkori utazók.

Buda 1541-ben került török 
kézre, és kereken 150 évig ál­
lott török uralom alatt. A  vá­
ros és lakossága rengeteget 
szenvedett a megszálló török 
seregektől és császáriak meg- 
megújúló ostromaitól. Amikor 
az ostromló sereg visszafoglal­
ta a várat, úgyszólván csak 
füstölgő romokat talált.

A  fejlődés lassan, nehezen 
indult. Főleg templomokat és 
kolostorokat építettek. A  cse­
kély számú lakosságot járvá- 
nvc>v és tűzvészek tizedelték. 
Az 1720. évi népszámlálás Bu- 
dán és Óbudán 12 000. Pesten 
3000 lakost jegyzett fel.

A  város lakossága 1870-es 
időszakban gyorsan növeke­
dett. A  főváros egyesítése ide- 
’én 270 000 lelket számoltak 
Budapesten, a századforduló­
ra már 700 000 fölé növekedett 
a  l a k o s s á g  s z á m a .  * *

Az első világháború véget 
vetett a fejlődésnek. A főváros 
lakossága addigra megközelí­
tette az egymilliót, de az épít­
kezés üteme nagymértékben 
lelassult. A  Magyar Tanács- 
köztársaság idején új munkás 
lakótelepek építését kezdték 
meg, a parkokat köztulajdon­
ba vették, fürdők, könyvtárak, 
bölcsődék létesítését határoz­
ták el, tanulmányt készítettek 
a város fejlesztésére; a kezde­
ményezéseket azonban vérbe 
fojtotta a Horthy-fasizmus.

Világváros nyomortauyákkal
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Bontásban a régi városrész

Az ellenforradalmi rendszer két és fél évtizede alatt csak 
a második világháborút megelőző konjunktúra lendítette fel a 
fővárosi építkezéseket. Az egész időszakra az egyoldalúság és 
spekuláció nyomta rá bélyegét. Igaz, hogy az új Lipótváros­
ban luxus bérházak a Rózsadombon villanegyedek is épül­
tek, legjellemzőbb mégis a külvárosi nyomortelepek burján­
zása, az egészségtelen bérkaszárnyák sokasodása.

Mondhatná valaki, és joggal, minek hánytorgatjuk még 
mindig a múlt bűneit, foglalkozzunk végre saját gondjaink­
kal, tennivalóinkkal. Van belőlük éppen elég. De éppen a mai 
gondok és tennivalók követelik a visszapillantást, mert a 
múlt magyaráz és figyelmeztet. Megsokszorozza a mai fel­
adatokat! Hol tarthatnánk, ha más alapokról indulhattunk 
volna...

Egymás közvetlen szomszédságában találhatjuk a múlt 
legjellemzőbb ellentmondásait. íme: az egykori Andrássy út 
fényűző palotasora és mögötte szinte szégyenkezve húzódnak 
meg a Rumbach Sebestyén, a Dob, a Király és a többi szűk 
utca napfény nélküli épületei. A  hajdani bérpaloták első pil­
lantásra kétségtelenül gazdag és rohamosan fejlődő nagyváros 
képét kelthették az arra járóban —  híven tükrözték a kor 
cinizmusát. A  díszes homlokzatok mögött, az utcai fronton, 
korszerű, fényűző lakások — az udvari szárnyakban, az 
úgynevezett gangon, komfort nélküli szoba-konyhás otthonok, 
amelyek zömébe sohasem sütött napsugár.
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Gyorsvasút a föld alatt
Tekintsünk át röviden a 

közlekedés és a közművek 
korszerűsítésére vonatkozó el­
képzeléseket.

A főváros tömegközlekedé­
sének gerincét az épülő gyors­
vasúthálózat és a korszerűsí­
tett villamosvasúti hálózat 
összefüggő rendszere alkotja.

A  terv legfontosabb része a 
most épülő kelet-nyugati 
mélyfekvésű gyorsvasút, majd 
a későbbi időben létesülő 
észak-déli irányú — részben a 
föld felett, részben a burkolat 
alatt vezetett —  gyorsvasúti 
vonal. A  kelet-nyugati irányú 
gyorsvasút Fehér út és Deák 
tér közötti szakaszát a kor­
mány határozata értelmében 
1970-ig üzembe helyezik, 1973- 
ig pedig elkészül a Fehér út—  
Déli-pályaudvar közötti sza­
kasz. A  Népstadionból a Rá­
kóczi útig, a volt Divatcsarno­
kig, már összefüggően kész a 
két vonalalagút, s elkészültek

az állomásalagútak is. A  kor­
mányhatározat szerint nem a 
Népstadionnál, hanem a Kere­
pesi út és Fehér út kereszte­
ződésénél lesz a végállomás. 
Ez már felszínen futó pálya 
lesz, innen ágazik el az a sín­
pár, amely a földalatti új tele­
péhez vezet. Az egész föld­
alatti, vagyis a kelet-nyugati 
vonal, 7  kilométeren szeli át 
a várost mélyvezetésű alagút- 
ban, 2 kilométeren át felszín 
alatti zárt vasbeton keretben, 
1  kilométer pedig a felszínen. 
Összesen 1 0  kilomé^r hosszú 
lesz. A  már elkészült Deák tér 
— Astoria és a Rákóczi út—  
Népstadion közötti szakaszt a 
Duna alatti bújtatás követi, s 
a Biaha Lujza téri állomáson 
kezdődnek meg a munkák. Itt 
lesz a főváros leendő föld­
alapjának egyik legforgalma­
sabb pontja, a Nagykörút és 
a Rákóczi út kereszteződésé­
ben.

Átépítik a Duna-part lépcsőjét

Pillantás a főváros jövőjébe
Csaknem kétmillió 

otthona Budapest, 
egyik sajátos vonása a 
kívüli nagyméretű városodás. 
A  külföldi példák is ezt a 
tényt igazolják. A  Szovjetunió­
ban például 30 év alatt 564 új 
város keletkezett. A  nyugati 
országokban is növekszik a 
városi lakosság aránya. A  fo­
lyamatot előmozdítja az ipari 
koncentráció, a nagyvárosok 
vonzóereje, az élet ritmusa, a 
közlekedés fejlődése. Magyar- 
országon különösen a felsza­
badulás után növekedett a fő­

ember vül lehet építeni, azokat az 
Korunk üzemeket pedig. amelyek 

rend- fenntartása Budapesten indo­
kolatlan vagy egészségügyi 
szempontból kifogásolható, 
vidéki központokba kell tele­
píteni.

A  főváros lakosságának a 
száma a tervben előirányzott 
fejlődés figyelembe vételével, 
a következő két, két és fél év­
tizedben nem haladhatja meg 
a 2 millió 300 ezret, a kör 
nyék lélekszáma pedig 311 
ezerrel, mintegy 550 ezerre 
emelkedhet. A  város külső ré­

város és környékének lakos- szein helyi központokat ala- 
sága 1960-ban elérte az kítanak ki, amelyek közmű- 
1,840 000-ret, szűkebb kőmyé- vesftése sokkal gazdaságosabb,
kével, 15 kilométeres körze- mint az új területeké.____
lével együtt pedig 2.170 000 A  mesüihódd Budapest 
embert foglal magaban. vagy- park_ és erdsterületét meg-
is az ország lakosságának 21,7 kétszerezik, a gyógyfürdők 
százalékát. környékén valóságos ligetedet

A  szocialista városfejlesztés ültetnek, 
egyik célja a lakótelep terű- A  Római-part, a Soroksári 
letek és az ipartelepülések el- Duna-ág, Szentendre, Leány 
választása, a levegőt rontó falu, Göd, Korány, Dunaha-
üzemek fokozatos kitelepíté­
se. Ű.i üzemeket csak a fővá­
rost körülvevő, mintegy 15—  
2 0 kilométer széles sávon lei-

raszti vidékét fürdő- és üdü­
lőterületté a Pilisi hegyvidé­
ket kirándulóvidékké fejlesz­
tik.
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Ű j lágymányosi házak

Budapest általános 
városrendezési terve 

a megvalósulás tükrében
Ha nagy vonalakban is, de 

megismerhettük Budapest ál­
talános városrendezési tervé­
nek jelentőségét, a fejlesztés

Budapest és környékének általános városrendezési terve
A  fasizmus általa hazánkra zúdított világ­

háború óriási pusztulást okozott fővárosunk­
ban. Sokan úgy vélekedtek, hogy évtizedek 
telnek el, míg a város kiheveri a háborús 
károkat. Ha azt nézzük, hogy a lakóházak­
nak csak egynegyede maradt meg, az ipari 
üzemek és az iskolák zöme elpusztult, akkor 
az aggályok nem voltak indokolatlanok. A  
dolgozó nép azonban szinte csodát művelve 
az újjáépítésben, nemcsak a romok helyre- 
állítására jutott erő, nagy lakótelepek, kul­
turális intézmények épültek, s a peremköz­
ségek hozzácsatolásával közel kétmilliós fő­
város keletkezett.

A  bonyolult, összefüggő folyamat áttekin­
tését talán megkönnyíti egyetlen példa, a 
Duna-part beépítése körüli vita. Sokan em­
lékeznek a Magyar Építőművészek Szövetsé­
gének és az Építésügyi Minisztériumnak a 
pesti Duna-part beépítésére és rendezésére 
kiírt pályázatára. Olvashatjuk a tervpályá­
zat eredményeiről szóló sajtótudósításokat, s

visszaidézhetjük néhány gondolatát: az egyik 
pályázó a Lánchíd és az Erzsébet-híd közötti 
partszakasz parkosítását javasolja és a park­
ba sokemeletes szállodát képzel, az Erzsébet- 
híd és a Szabadság-híd közé pedig új hajóál­
lomást tervezett, terasszal és sétánnyal; a má­
sik terv szerint a Régiposta utca gyalogjáró 
üzletutcává alakul; a harmadik az északi sza­
kaszon szállodasort, a délin diákszálló-töm­
böt tervez, méghozzá 95 méter magasat; a ne­
gyedik a 2 -es viHamost útfelszín alatti vas­
útként gondolja és a Vigadó téren összekap­
csolná a földalattival; az ötödik a villamos 
mellett a közúti forgalmat is a föld alá s ü l ­
lyesztené. a rakpartot sétánnyá építené ki. 
Volt, aki azt mondta, hogy a Duna-korzót is 
nyissák meg a járműveknek, az alsó rakpar­
ton pedig rendszeresen, egyirányú közlekedést 
honosítsanak meg. Mások szerint jóvátehetet­
len hiba lenne, ha a Duna-korzót szabaddá 
tennénk a járművek számára, maradjon csak 
csöndes, nyugodt terepe a sétálóknak.

Ű j bölcsödé a Budafoki úton 
A felvételeket készítette; 

Hoffner Sándor építészmérnök

összefüggését, az egész sokré­
tű, bonyolult folyamatot.

Nem kevesebbről van szó, 
mint az új társadalom igényei­
nek megfelelő, korszerű, szo­
cialista jellegű, főváros kiépí­
téséről. Ebben a folyamatban 
felbecsülhetetlen értéket je­
lent a lakosság féltő szeretete, 
jó szándékú segíteni akarása.

Az általános terv évről-évre 
a szemünk előtt alakul való­
sággá. Gondoljunk csak az új 
lakótelepekre, a főváros im­
már korszerű, új városrészeire, 
a napfényes, egészséges laká­
sokra, vagy például a tervsze­
rű foghíjbeépítések eredmé­
nyeire, az óbudai Duna-par- 
ton, a Rákóczi úton, az Üllői 
úton, vagy a Mártírok útján 
— a sortatarozások nyomán 
megújhodott Nagvkörútra, áz 
új parkokra, ligetekre — köz­
tük az újjászületett hajdani 
Vérmezőre, nem is beszélve a 
Római-partról, ahol szemünk 
előtt bontakoznak ki a két­
milliós főváros százezer dolgo­
zóját befogadó vízitelepei.

Ami pedig a jövőt illeti, az 
előzőkben említetteken kívül 
a szakemberek mindennapi 
munkája a rendezési tervben 
előirányzott további felada­
tok elkészítése: a Józsefváros, 
a Ferencváros és Óbuda 
nagyszabású szanálása, a Vízi­
város és a belső Űilinótváros 
teljes kiépítése, továbbá a Ke- 
ienföldön, Békásmegyeren. 
Zuglóban és az Árpád-híd 
oesfi hídfődnél tervemet úi, 
hatalmas lakótelepek előkészí­
tése.

Csepelen például megéoült 
a sporttelep és a csillagtelepi 
lakótelep, ahol mintegy 2500 
uj lakáshoz jutottak a nagy 
rmmkásvárosrész dolgozói.

Budapest fejlődése já úton 
halad. J


